
історія (історичні процеси) є вільною, оскільки вона не написана наперед і 
не детермінована, на відміну від природи та її явищ. Історичний розвиток є 
непередбачуваним, як і людське життя [1, с. 499].

Розуміти «вільну стихію» людської і суспільної динаміки може лише 
когнітивно складна наука, якою і виступає історія у інтерпретації Р. Арона. 
На його думку, історичне пізнання містить три види висновків: чисте 
оповідання, відношення каузальності, уявлення про становлення [1, с. 504]. 
Концептуальні підходи історичної антропології включають елементи з 
усіх запропонованих Р. Ароном логіко-методологічних категорій, роблячи 
при цьому основний акцент на дві останні з них. Пізнавальні принципи 
цієї наукової дисципліни, значною мірою, співпадають із розуміння 
французьким філософом когнітивних основ та інтенцій історичного 
пізнання.
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ МИСТЕЦТВА СХОДУ XX СТ.

XX століття визначено активним діалогом східної та європейської 
культур. Наслідком цього стало, з одного боку, значне поширення 
духовних цінностей та ідеалів, особливо езотеричних надбань Сходу серед 
європейського населення, захоплення його частки самобутніми східними 
явищами, прагнення опанувати їхні змістовні основи. З іншого боку, духовні 
позиції європейського людства знайшли прихильників серед населення 
східних країн, підтримані широким колом послідовників. Іншими словами, 
в системі «традиції-новації» культури і для східної, і для європейської 
культур помітним є тенденція впровадження в духовне життя новацій 
них настанов (в умовах глобалізаційного процесу, що набуває посилення 
з роками), а також актуалізація питання збереження фундаментальних 
традиційних положень культури.

Важливо підкреслити: в цих умовах східна культура з’являє свою 
спроможність зміцнювати власні ціннісні основи, які визначають сенс 
духовного життя суспільства. У першу чергу, це пов’язане з цілісним, 
гармонійним сприйняттям світу. Традиційно гармонія Землі, Неба, Людини, 
земного, небесного, людського залишається джерелом цієї культури. 
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Незмінними є і пануючі у східних країнах релігійні системи -  буддизм, 
індуїзм, ісламізм та ін. Морально-духовні орієнтири життя, визначені 
релігійними настановами, покладені в основи побудови суспільного життя, 
життя кожної людини. Неподільність сакрального та земного, релігійного 
та світського продовжує відрізняти духовне життя східної людини. Як і в 
минулі часи непорушними є зв’язки людини з родиною, певною спільнотою, 
суспільством.

Як завжди панування спільних інтересів, общинна солідарність, перевага 
обов’язків над правами, повага до Вчителя, батьків, старших, релігійність, 
настанови на самовдосконалення та самозаглиблення, прагнення 
досягнення рівноваги, працьовитість тощо характеризують духовну 
атмосферу, відрізняють культурний простір Сходу.

Разом з тим визнання неминучості глобалізації примусило східні країни 
приділяти головну увагу саме стимулюванню процесів збереження власних 
цінностей та створення на традиційному фундаменті нових здобутків. 
Найбільш наочно ця позиція з’являє себе в художньому житті.

Не важко помітити: у східному мистецтві збережений традиційний 
фундамент, традиційні змістовні та художньо-естетичні основи. Нове, 
що супроводжує мистецькі пошуки, лягає на існуючий грунт -  новаційні 
здобутки, пошуки нових форм, навіть експерименти, органічно 
«виростають» з традицій, концентрують в собі їхні настанови, визначаються 
їхніми зразками. Тому мистецькі твори Сходу вражають європейських 
художників, критиків, оцінювачів мистецтва самобутністю, неповторністю 
та, водночас, загальнолюдським сенсом.

Тому таке високе визнання отримали серед європейців твори, наприклад, 
Акіро Куросави, який присвячував свою творчість людині, її таємничому 
внутрішньому світові, проблемам життя і смерті. Матеріалом для режисера 
були не тільки долі його співвітчизників, а й таємниці душі людини взагалі 
(кінофільми за творами Ф. Достоєвського, Л. Толстого, В. Арсеньева). 
Традиційне, національне, що отримало загальнолюдське змістовне 
значення, європейський світ знайшов у творах К. Абе, І. Масудзі, Ци-Бай- 
ПІи, С. Рея та ін.

Споконвічні проблеми, які хвилюють людство, художники Сходу 
намагаються відчути, проаналізувати, розглянути через призму людської 
душі, через зв’язок Людини і Природи. Для них важливо у своїй творчості 
донести думку про те, що причини негараздів, які з’являються у сучасному 
світі, знаходяться в самій людині, у втраті нею урівноваженості, гармонії.

В умовах, коли європейське мистецтво, яке живе в ситуації кризи 
культури, робить акцент на розчаруванні, зневірі в Бозі, Розумі, Людини, 
шукає причини цього у зовнішньому світі, демонструє безвідповідальність 
людини за себе та за світи, в яких вона живе тощо, східні художники 
спираються на глибинні пласти власної культури, підвищують значущість 
художньої традиції, занурюються у проблеми самовдосконалення та
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самовиховання Людини. «Уплетіння» в канву мистецьких творів релігійних 
настанов, фольклорних начал, міфологічних образів підвищує їхню духовну 
спрямованість.

Важливим, вважаємо, є насиченість творів мистецтва (безперечно, 
у першу чергу, літератури, живопису, театру, кіно, як і всіх інших) 
філософським змістом: думками про сенс життя, про визначеність людини, 
про природу та суспільство. Осягнення людини та Всесвіту відбувається на 
мета почуттєвому рівні, виявлено через складну систему знань та символів. 
Знаково-символічне наповнення художніх творів ідентично тим ментально- 
архетипічним особливостям, які характеризують східну людину.

Зазвичай твори мистецтва Сходу багатопланові, сповнені підтекстами, 
їхнє сприйняття можливе тільки завдяки відгуку серця того, хто їх 
долучається. Співзвучність духу художника та публіки покладена в основу 
східного мистецтва.

Саме це визначає змістовні акценти процеси підготовки митців Сходу.

Бабина Т. Г.

МЕНТАЛЬНО-КУЛЬТУРНІ АСПЕКТИ ГЛОЕАЛІЗАЦІЙНИХ 
ТРАНСФОРМАЦІЙ

Сучасні трансформаційні, інтеграційні і глобалізаційні процеси з 
необхідністю потребують відповіді на коло питань, серед яких провідне місце 
для народів Європи займає осмислення своєї європейської ідентичності.

Складний процес доказу власної «єиропейскості» у українців співпадає з 
пошуком втраченої за радянські часи самості і обтяжується боротьбою за 
елементарне виживання; розчаруванні у справедливості будь-якої влади; 
втраті впевненості і інтересу до майбутнього; зростанні роз’єднаності нації 
та ін.

Суттєві геополітичні зміни і трансформаційні зрушення останніх двох 
десятиліть, з одного боку, зробили державні кордони прозорішими, з другого 
- чітко визначили ментальні відмінності та особливості національної 
ідентичності в умовах поліетнічного європейського середовища.

На тлі анексії Криму і війни на сході України своєрідною альтернативою 
тенденціям глобалізації та космополітизації у сучасній Європі, виступає 
намагання українців до збереження територіальних кордонів і відповідних 
культур в межах єдиного національного ментального простору.

Проблема взаємовідносин і взаємовпливу ментальності і культури 
потребує відповіді на запитання: як формується ментальність в лоні 
єдиної національної культури; як ментальні чинники впливають на 
спосіб мислення, вибір тієї чи іншої діяльності, її оцінку; які особливості 
українського менталітету дозволять Україні зайняти чільне місце в новій, 
антропогенній цивілізації.
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Зміст ментальності стосується граничних підстав історичного буття 
спільнот і людей, що до них належать, тому нема сумніву щодо доцільності 
використання цього поняття в історіософії, культурології і етнографії. 
При використанні поняття ментальності у філософії: в залежності від 
типу філософствування в це поняття вкладається різний зміст. Так, 
раціоналістична філософія найчастіше визначає менталітет, як склад думок, 
спосіб мислення, якість розуму, нераціоналістична -  пов’язує його зі стилем 
світовідчуття спільноти, з «духом народу».

Сьогодні менталітет в різних контекстах визначають, як національний 
характер, психологічний склад  (тип) спільноти,національну психоструктуру, 
вихідну матрицю світорозуміння і світовідношення народу; як стереотипи 
духовної діяльності спільноти, як головний чинник ціннісного смислу 
культури.

В сучасній вітчизняній філософській літературі існують декілька 
підходів до розуміння змісту ментальності. Одні автори, широко 
розуміючи ментальність, включають в її зміст як несвідомі, буденно- 
емоційні компоненти, так і ідейно-теоретичні інтерпретації граничних 
проблем людського життя (В. Храмова); інші, диференціюючи рівень 
інтелекту і рівень ментальності, підкреслюють, що ментальність складає 
передусім психологічний рівень духовності людини, систему тільки 
частково відрефлексованих настанов відчувати, мислити і діяти певним 
чином (Л. Васіль’єв, В Лобас і ін.). І хоча існують спроби раціоналізувати 
ментальність (В. Діброва), все ж таки домінуючою залишається ідея 
несвідомих підвалин ментальності (франкфуртська соціо-психоаналітична 
школа, швейцарські етно-аналітики, В. Тернер (СІІТА), українські дослідники 
релігії та ін.)

З часів Е. Дюркгейма вважається, що фундамент ментальності складають 
архетипи - підсвідомі чинники дії спільноти, які ф о р м у ю ться  на початкових 
стадіях генезису культури і виражають «доісторичний рівень ментальності» 
(К. Ясперс). Спадкові передумови ментальності (вітальні, природжені 
задатки етнопсихіки ) трансформуються в духовні феномени, в якісну 
визначеність національної ментальності в процесі оволодіння індивідом 
чинною культурою. Разом з архетипами на груповому, колективному рівні 
вони складають відносно незмінний психологічний шар ментальності. Не 
зважаючи на статичність, здатність «вистояти» у всіх катаклізмах історії, 
менталітет не можна уявити тільки як абсолютну і незмінну даність. 
Підкреслюючи його відносну незмінність, треба констатувати в ньому 
наявність як інваріантного, так і варіативного (Е. А. Донченко).

В психологічний шар ментальності включається емоційна підсистема, 
ментальні настанови, рівень пасіонарності спільноти, готовність до певного 
модусу поведінки, шаблони очікувань, автоматизм психіки, стилі взаємин і 
ін. Над цим шаром вибудовується культурно-історична верства, через яку 
передусім менталітет взаємодіє з усім масивом культури.
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